

# A REGGEL

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Helyben előfizetés árak  
 Egész évre — 180 K  
 Fél évre — 80 K  
 Negyed évre — 40 K  
 Egyes szám 60 f. II.  
 Kiadóhivatal  
 Széchenyi-utca 87. sz.  
 Telefon 788.

Vidéki előfizetési árak  
 Egész évre — 180 K  
 Fél évre — 80 K  
 Negyed évre — 45 K  
 Egyes szám 80 fill.  
 Szerkesztőség telefonja  
 62. szám.  
 (Szelényi-nyomda)

Szombat, 1920. január 31.

FŐSZERKESZTŐ:  
 HOVÁNYI KORNÉL

Miskolcz. X. évfolyam. 16. sz.

## A felekezeti közeli veszedelem.

A spanyol influenza városunkba is bekopogtatott s bár távolról sem oly mértékben szedi áldozatait, mint némely oldalról közhírré teszik, az a szomorú tény kétségtelen, hogy a tiokzatos betegség nálunk is tanyát ütött és legkomolyabban számolnunk kell vele.

Meg vagyunk győződve arról, hogy a városi hatóság, a kerületi kormánybiztosság fokozott erővel tesz meg minden lehetőt az alattomos ellenség elleni védekezésnél. Azt is tudjuk, hogy komoly lakosságunk a nyilvános életet korlátozó rendelkezéseket teljes megértéssel veszi tudomásul és ha a hatósági utasításoknak már önmaga érdekében is legismertre teszi eleget. S ha már a napi politika menete választófalat emelt magyar és magyar, polgár és polgár között, legalább a veszedelmek ezekben a nehezebb napjain legyenek egységesek. Hiszen a spanyol láz nem olyan, mint a felekezeti gyűlölet, vagy más tömegbűn, az nem válogat ellenfeleiben: általános, titkos és felekezeten kívüli. Behatol mindentűvé, hová teheti, demokráta a legszorosabb értelemben, mert mint néhány esettől látjuk, nem is a legalacsonyabb társadalmi fokon kezdi meg működését.

Ugy látszik, a szélsőséges pártgyőzelmek dacára sem állunk a Gondviselés különös kegyeiben. Mohó étvágyu szomszédaink számolják a napokat, hogy a hatalom jogán kiszemelt országrészeinkre rátehessek kezüket. A külföldi tőke rohamos térfoglalása a szemünk előtt játszódik le, pénzünk elértéktelenedéséről már említést sem kell tennünk. Egykor gazdag, modern virágzású országunk gazdasági romhalmaz, fa, szén, érc mind elszakítandó megyeinkben, gyáraink a kommunizmus pusztító vihára után össze sem szedhetik magukat, a nyomorgó fővárosért a kultúr Nyugat lép emberbaráti akcióba. A Forum Romanumról ma ne értekezzünk, választások után vagyunk és az általános, titkos tényleg beigazolta a hozzá fűzött várakozásokat.

Azt hittük azonban, hogy már csordultig az ürömpohár s a béke-delegátusok legalább a védőbeszédet megszerkesztik Clemenceau kegyetlen vádjavaslata után. Nem, még ezt sem tehetjük zavartalanul. Rozsdás, szuette ajtáinkon kopogtat a Halál. A nélkülözés főfészkeiben, a „bűnös” fővárosban, minden nap learatja a maga szakaszát, erős a hitünk, hogy nálunk megakad gyászthozó utjában. Megakad, mert a nemzet minden érző fiának tisztul a látása, belátja, hogy bűnbakok keresése helyett a legönzetlenebb társadalmi egyetértésre van szükség, különben nemcsak jelenünk, de jövőnk sem lesz többé.

## A fővezér a koncentráció fentartását kívánja.

Parancs a nemzeti hadsereghez.

Budapest, jan. 30. A M. T. I. jelenti: A fővezérség, állásfoglalását úgy az alárendelt csapatok, mint a közönség előtt leszögezve, a következő parancsot adta ki:

A koncentrációs kormány megalakítását annak idején, mint a nemzeti hadsereg fővezére közvetítem az antant megbízottjaival és írásban vállaltam a felelősséget a jogrend fentartásáért azon határozott kikötéssel, hogy ezen koncentrációs kormányt vezesse a kormány ügyeit a tiszta választások lezajlása után összeülő nemzetgyűlés megalakításáig. E megállapodást csak úgy értelmezhetem, hogy a nemzetgyűlés megalakulása után egy ideiglenes államfőt választ, ennek kezébe adja át a koncentrációs kormány mandátumát.

Ezen ideiglenes államfőtől nyeri azután megbízatását az új miniszterelnök. Szükségesnek tartom a főve-

zérség ezen álláspontját a parancsnokságoknak és a csapatoknak kihirdetni és a közönségnek is tudomására hozni, mert feltett szándékom ennek az álláspontnak minden, bárholonnan jövő, az eredeti megállapodással ellenkező törekvéssel szemben érvényt szerezni.

*Az ország érdekében állónak tartom ugyanis, hogy a koncentrációs kabinet csak a törvényes formák betartása mellett adja át helyét*

az ujonnan megalakítandó minisztériumnak, hogy így minden, az ország külpolitikai helyzetét és gazdasági életét veszélyeztető rázkódtatás elkerülhető legyen. A nemzeti hadsereg és karhatalom fegyelme és hazaszeretete biztosítékul szolgál nekem arra, hogy feltett szándékomat *minder körülmények között keresztül viszem.* Horthy, s. k.

## Jártszakadás készül a keresztény pártban

Huszár híveivel ki akar lépni. Huszár koncentrációja a kispapokkal.

Budapest, jan. 30. A 8 Órai Újság jelenti: A keresztény nemzeti egyesülés pártjában határozottan félnek a pártszakadástól. Huszár Károly ugyanis semmi áron nem akar tági-tani álláspontjától, a melyhez elvi okokból ragaszkodik és a beavatottak szerint a miniszterelnök esetleg arra is kész, hogy a pártban törésre viszi a dolgot. Ha Huszár Károly kisebbségben marad, akkor a keresztényszocialista táborral esetleg kiválik a keresztény nemzeti egyesülsből. Ezt azonban a pártban mindenkinek szeretné elkerülni, mert ez az erő megosztását és a többség elvesztését jelentené. Ha bekövetkeznék, úgy a Friedrich párt a nemzetgyűlésben kisebbségbe kerülne még akkor is, ha a keresztény nemzeti egyesülés pártjában a többséget megtudná szerezni. A döntés ebben az eset-

ben a kispapok állásfoglalásától függene, mert ha az egész kispap-párt Huszárt támogatja, akkor Huszár Károly a táborával együtt többségi kormányzó koalíciót tud alkotni. Ez idő szerint a kispap-párt még egysegesen áll Rubinek Gyula mögött, aki a jelenlegi kormánynak a nemzetgyűlésig való fentartását magáévá tette.

Hasonló véleményben van nagyatádi Szabó István is. Ha szakadásra kerülne a dolog, úgy ebben a kérdésben Rubinek és nagyatádi Szabó István — értesülésünk szerint — Huszár Károly mellett állnak, ami valószínűvé teszi, hogy a nemzetgyűlés többsége esetleg egy újabb koncentrációban, vagy koalícióban egyesülhet Friedrich Istvánnal szemben.

## A cseh vagyondézsmá.

Bécs, jan. 30. A Neues Wiener Journal jelenti Prágából, hogy a cseh kormány a vagyondézsmáról szóló törvényjavaslatot most készíti elő. A vagyondézsmá allitól 75 százalékig fog emelkedni és különösen a háború alatt szerzett vagyonokat sújtaná. A 10 ezer koronán aluli vagyonokat pedig egyáltalán nem érinti.

## Nem lesz termés a felföldön.

Budapest, jan. 30. A Gazdasági Tudósító jelenti, hogy a csehek a felvidéken a lakosságot borzasztó módon sanyargatják. A gazdasági felszereléseket elrekvirálták, a gazdákat a föld megművelésében mindenféleképpen hátráltatják úgy, hogy a felföldön az idén semmiféle termés nem lesz.

## Békememorandumunk a párisi sajtóban.

Neully jan. 30. (Szikratávirat.) A békeszerződés katonai rendelkezéseinek tárgyában beadott magyar memorandummal a párisi sajtó bőven foglalkozik. Az Excelsior „Magyar memorandum” címen közli, az Action francais a következő felirással kivonatolja:

Magyarország kijelenti, hogy a békeszerződés elfogadhatatlan. Az Echo de Paris a következőket írja: Magyarország vitatja a békeszerződés katonai rendelkezéseit. A L'Humanité e cím alatt közli: „A budapesti kormány a békeszerződés rendelkezései ellen.”

## Szabolcska Mihályt kiutasították a románok Temesvárról.

Budapest, jan. 30. Temesvárról táviratozzák, hogy a románok újabb kétszáz családot kiutasítottak a városból. A kiutasítottak között van Szabolcska Mihály a jeles költő.

## A német követ Párisban.

Páris, jan. 30. (Havas.) Mayer, ujonnan kinevezett német diplomáciai ügyvivő ma átnyújtotta megbízó levelét Millerand miniszterelnöknek. A tanácskozás tíz percig tartott.

## „Ausztria sohase mmond le Nyugatmagyarországról.”

Bécs, jan. 30. A külügyi bizottság mai ülésén Renner kancellár kijelentette, hogy a közvélemény és a pártkörök félreértették azokat a nyilatkozatokat, amelyeket a prágai tárgyalásokról tett. Szándékokat fogtak rá, amelyek sohasem éltek benne és olyasmint imputáltak neki, amit sohasem tett. A belgrádi tárgyalásokról a kancellár azt mondta, hogy azokat eredetileg január végén megakarták kezdeni, de el kellett halasztani február első felére.

A mai Magyarországgal való tárgyalásokat illetőleg a kancellárnak már volt alkalm Gratz Gusztáv bécsi magyar követtel a számba jövő kérdéseket hosszas eszmecsere során megvitatni és ez alkalommal minden lényeges kérdésben a legteljesebb egyetértést állapították meg.

Fejtegetései végén a kancellár meleg szavakkal beszélt Német-Nyugat-Magyarországról, amelynek birtoklása Ausztria számára életszükséglet és amelyről soha nem fog lemondani.

A vita során dr. Mataja keresztény nemzeti képviselő a kancellárnak a prágai tárgyalásokról tett közléseivel vitakozva annak a véleménynek adott kifejezést, hogy a kancellár Prágában tovább ment a kellettnél. Ezzel szemben dr. Bauer igyekezett a kancellár magatartását igazolni. A kancellár nyilatkozatait a bizottság tudomásul vette.

### Letartóztatták Judenics tábornokot.

Reval, jan. 30. (Havas.) Az eszt kormány letartóztatta Judenics tábornokot. Az antant-missziók e miatt tiltakozást emelnek.

### Kolcsákot kiszolgáltatták a bolsevikieknek.

Wladwostok, jan. 30. (Havas.) Kolcsákot a csehek Irkutzkban kiadták a bolsevikieknek. Ez óta nem tudnak semmit róla. Semenow tábornok sürgős felhívást intézett az antanthez, hogy szabadítsák ki Kolcsákot.

### A beocsini gyárak román állami tulajdonban.

Bukarest, jan. 30. A kormány a parlamentben bejelentette, hogy a beocsini cementgyárakat tulajdonába vette és a bányákat az állam részére rekvirálta.

### D'Annunzio elfogott egy olasz tábornokot.

Milanó jan. 30. Triesztből jelenti a Secolo: Nigra tábornokot, a 75. hadosztály parancsnokát d'Annunzio katonái letartóztatták és Fiumébe vitték. A tábornokot azzal vádolják, hogy d'Annunzióval szemben ellenséges magatartást tanúsított.

### Politikai amnesztiát kérnek a bajorok.

München, jan. 30. A müncheni szociáldemokrata egyesületek rendkívüli közgyűlésen elhatározták, hogy az országgyűléstől amnesztiát kérnek a politikai foglyok számára, követelni fogják a haláltűntetés eltörlését is.

### Heinrich miniszter még nem mondott le.

Budapest, jan. 30. A Magyarország írja: Heinrich Ferenc kereskedelemügyi miniszter nem nyújtotta még be lemondását, azonban kijelentette, hogy kész bármikor a választások eredményének konzekvenciáját levonni.

### Tőzsdézárlat.

Budapest jan. 30. A mai bécsi értéktőzsdén az irányzat szilárd volt. Osztrák Hitei 1.60, Magyar Hitei 1640, Deli vasut 2050, Adria 4330, Rimamurányi 3509.

A budapesti érték tőzsdén a tegnapi szünet után az értékpapirokban forgalom nem volt, a pénzpiacon a márká javult, a dollár esett.

Berlin, jan. 30. A tőzsdén ma a magyar és osztrák járadékok valamennyire megszilárdultak.

## ANTAL CIMTÁBLAFESTŐ

ÜTEREM: ARANY JÁNOS. U. 8.

## Nem lesz puccskísérlés a koncentrációs kormány ellen.

Visszavonulnak a zavarosban halászók.  
— Az antant misszió figyelmeztetése.

Budapest, jan. 30. A Magyarország írja: A kormányváltozás és az ezzel járó bizonytalanság veszedelme teljesen megszűnt, legalább is többé nem fenyeget. Huszár Károly miniszterelnöknek a keresztény nemzeti egyesülés pártjában tegnap tett erélyes, határozott nyilatkozata feltétlenül visszavonulásra kényszerítette mindazokat akik a zavarosban akartak halászni és olyannyira törekedtek, ami az országnak talán nagy ártalmára lett volna. Hogy ennek a kísérletnek nem lett eredménye, ez tisztán annak köszönhető, hogy az összes illetékes tényezők nyíltan és félreérthetetlenül kijelentették, hogy mindenféle puccs kísérléstől távol állanak és ilyesminek minden áron elejét fogják venni.

A kormányellenes akcióra nem csak a kormány komolyan gondolkodó tagjai és más illetékes hatalmi tényezők, de az antant itt időző tagjai is értesültek és félre nem érthető módon tudomására adták a puccs tervezőknek, hogy mindenféle zavar, vagy puccs kísérlés csak az ország ártalmára lehet.

Meg kell állapítanunk, hogy a keresztény nemzeti egyesülés pártjában, de a kisgazdapártban is óriási többségben vannak a megválasztott képviselők között azok, akik a mérsékelt, régi keresztény irányzat hívei, tartózkodnak mindenféle puccs kísérlettől és a józan gubernamentális irányzatot akarják szolgálni.

Jellemző azonban az ugynevezett „radikális elemek” haremmodora, hogy sürgős párthatározatot akarnak provokálni még mielőtt a keresztény nemzeti egyesülés pártjának parlamenti képviselői Budapestre érkezhettek volna. Nem tartjuk érdektelenné a feladatunkat ezt sem, hogy a tervezők már előre kiosztották a szerepeket is és a tárcákat és már mindenki határidőket emleget, mint amelyeken elfoglalják állásaikat és hivataikat. Nem érdektelen az sem, hogy Friedrich István hadügyminiszter, aki mind ez ideig a miniszterelnöki palotában lakott tegnap budai új lakásába költözött.

## Súlyos mizériák a telefon körül.

Nyolcszáz telefonállomás van bekapcsolva. — A tarifámelkedés nem csökkentette meg a levélforgalmat

(A Reggel tudósítójától.) Január 1-ével megdrágult a postai díjszabás és ennek következményeként a forgalom csökkenése volt várható. Az 1-es számú postafőnökséghez kérdést intéztünk ebben a tárgyban s az eredményről Schneider felügyelő információi nyomán az alábbiakban számolunk be.

A levélforgalom az új díjszabás következtében egyáltalán nem csökkent, sőt bátran lehetne állítani annak az ellenkezőjét. Naponta átlag hét-nyolcszáz ajánlott levelet adnak fel, de a napi küldemények száma nemritkán eléri az ezret is. Csökkenést csupán a penzes utalvány és a csomagforgalomban észlelhető. Csomagokat egyelőre csak 20 kiló maximális súlyig veszünk föl.

A naponta föladott táviratok száma semmivel sem marad mögötte a múlt éveknek. A táviratok, ha a cenzúránál nincs torlódás, átlag 2-3 órán belül eljutnak rendeltetési helyükre. Nagy szerencséje a miskolci távirad-hivatalnak, hogy a Hughes-gépet sikerült megmeneni a románok elől. Ha ezt is elvitték volna, mint sok telefon- és egyéb készüléket magukkal vittek, úgy a mai jelentékeny munkaszaporulat mellett lehetetlen volna a forgalmat lebonyolítaniuk.

Legsúlyosabb probléma jelenleg a telefon kérdése. Óriási anyagiánnyal küzdünk. Mikor a csehek az elmúlt év május elején bevonultak Miskolcra, a ve-

zetékeket és a javítási célokat szolgáló anyagok nagy részét sikerült megmentenünk, s idejekorán Pestre szállítanunk. Ami azonban nem sikerült a cseheknek, sikerült a románoknak. A kivonulás alkalmával ezeket az anyagokat is magukkal vitték.

A legégetőbb telefon készülékekre volna szükségünk, de ezek beszerzése részben, vagy teljesen lehetetlen.

A kommun és a különböző ellenséges inváziók óta üzemen kívül helyezett telefonállomások javarészt bekapcsoltuk, s mindössze 80-90 a be nem kapcsolt állomások száma. Ez idő szerint mintegy nyolcszáz telefonállomást kapcsolunk.

Uj előfizetéseket egyáltalán nem fogadunk el, s a régi bekapcsolásnál is csak a fali telefonokat használhattuk fel; asztali készülékekkel egyáltalán nem rendelkezünk, s ezek potására nem is számíthatunk, mert külföldről ezekben a cikkekben nincs behozatalunk.

Átiratban kértünk Budapestről százötven készüléket, de hogy ebből mennyit és mikor kaphatunk, azt még nem tudjuk.

Mindent összegezve, a miskolci postafőnökség mindent elkövet, hogy a közönség kívánalmának a lehetőség szerint megfeleljen, s biztosítsa a posta, telefon és táviró forgalom zavartalan menetét.

### A jugoszlávok kiűritették a vend községeket.

Budapest, jan. 30. Szombathelyről táviratozzák, hogy a jugoszlávok a leendő vend községeket kiűritették.

### Wilsont ajánlják a Nobel-dijra.

Budapest, jan. 30. Koppenhágából táviratozzák, hogy az 19. 9. évi Nobel-dijra Wilsont ajánlották.

### Vezérét védi a Friedrich-frakció.

Budapest, jan. 30. Dr. Wein Jend a keresztény nemzeti egyesülés pártjában újságírók előtt a következőket mondta: A választási eredményeket a pártban úgy ítélik meg, hogy miután többségben a keresztény nemzeti egyesülés pártja jutott mandátumhoz és miután az egész keresztény akciót Friedrich István kezdeményezte őt kell tekinteni az ország vezérének. Véleményük szerint a koncentráció megszűnt, a Clarkkal kötött megegyezés is úgy szót, hogy ez a kormány csak a választások megejtéséig vezeti az ország ügyeit és azután a többségnek átadja a helyét. Miután a választások a keresztény nemzeti egyesülés pártját igazolták, a kormányzást is nekik kell átvenniük.

### A kapzsi Románia.

Budapest, jan. 30. Párisból táviratozzák, hogy Vajda Vojvoda román minisztereinek tegnap Londonba érkezett, hol néhány napig az angol kormány vendége lesz. Vajda Vojvoda a romániai állapotokról tesz jelentést az angoloknak.

Budapest, jan. 30. Hágából táviratozzák hogy Vajda Vojvoda angol politikusok előtt azt a kijelentést tette, hogy Romania nincs megelégedve a Magyarországgal kötendő békevel és a békeszerződés Románia javára való megváltoztatása miatt a román királynő is lépéseket tett.

### Magyar Lajost tíz évi börtönre ítélték.

Budapest, jan. 30. Magyar Lajos ügyében ma árdelek ki az ítéletet. Az ítéletet Auer Karoly emök olvasta fel és már az első szavaknál súlyos nyelvbontást kövített el, mert az ítéletet a „tanácsköztársaság nevében” hirdette ki. Magyar Lajost 27 rendbeli sajtó utjaru elkövetett igazgatási bűntetteiben mondotta ki büntetésre a bíróság és ezért tíz évi börtönre ítélt. A bűnügyi költségében a Nepszava szerkesztőseget marasztalták el. Enyhítő körülményt nem vett figyelembe a bíróság, ellenben súlyosító körülménynek vették a vadiott újságíró cinikus viselkedését.

### Megváltoztatják a magyar békeszerződést.

Budapest, január 30. Párisból táviratozzák, hogy a bekekoneferencia tagjai körében komolyan tárgyalnak arról, hogy a magyar békeszerződést megváltoztassák. A megváltoztatásnak az oka az volna, hogy ez a béke nemcsak Magyarország, hanem az Európa bekezeit jelenti.

### Beérkeztek a mozi pályázatok.

Wünsch Janos mernök Ernst és Klein cég es az Apollo Rt. pályaznak a harmadik moziért.

(A Reggel tudósítójától) Ma del előtt 10 órakor dr. Hodobay Sandor polgármesterhelyettes hivatalában felbontották a mozi pályázatokat. A város harmadik moziára, mely tudvalevőleg a Buzateren kerüli felepiésére — mint már tegnap jelentettük, három pályázat érkezett. Wünsch Janos mernöke, Ernst es Klein es az Apollo részvénytársasága.

Wünsch Janos mernök egy mögöttelévő csoport nevében tett pályázatot. Stimm Lajos építész tervei szerint

a felépülő moziban 1070 ülőhely volna és az építési, valamint a játékosági en edély fejében a vigalmi adót is beleértve évi 50 ezer korona haszonrészesedés jutna a városnak.

Ernst és Klein a feltételektől eltérő ajánlatot tesznek pályázatukban a városnak. Azt vitatják, hogy sokkal gazdaságosabb volna mindkét félre nézve, ha a mozi maga a város építtetné meg, legkevesebb 1200 ülőhellyel. Ernst és Klein ebben a moziban 15 évre kérne játékosági engedélyt és évi bérösszeg fejében a vigalmi adón kívül a város összes kiadásainak 12 százalékát ajánlja meg Pályázatuknak elfogadása esetén az elirányított kiadásoknak 12 százalékát az első évi bérösszeg fejében azonnal befizetik a város pénztárában.

Az Apoiló részvénytársaság három tervezetet nyújtott be. Az első tervezet elfogadásának esetére évi 128 ezer korona haszonrészesedést ajánl meg a városnak. A 2-ik és 3-ik építési terv kivétel a mai viszonyok között legalább 5 millió koronába kerülne, mely tíz év alatt nem volna amortizálható. E tervek valamelyikének elfogadása esetén tehát 25 éves szerződést kernek és erre az időre a vigalmi adó becsapításával évi 105 ezer korona haszonrészesedést ajánlanak meg. Mivel pedig az építésnek 1920 március 1-én történő megkezdésével a mozi 1921 május 1-e előtt üzembe helyezhető nem lesz, a haszonrészesedés esedékességét ettől az időponttól kerik számítani.

A pályázatok sorsáról a pénzügyi igazgatósági bizottság véleménye alapján a törvényhatósági bizottsági közgyűlés fog dönteni.

## A poruljárt vevő.

Meg a boldog béke idején 1914 február 16-án történt, hogy Pelyhe István szikszói lakos bejött a miskolci országos vásárra csikót vásárolni. Ifj. Gál József szikszói lakossal meg is alkudott egy két éves csikóra, melyet 166 koronáért vett meg. A lónak azonban úgy külső, mint belső hibái voltak és így a csikó névszóra kiszervezett.

Pelyhe István feljelentésére megindult az eljárás Gál József ellen és az államügyészség csalással vádolja, mert a csikó fennálló betegségéről és azon nagy hibájáról, hogy hajtsánál kimerül tudomással bírt és ezt a vevővel nem közölte, sőt a csikót előtte fel is dicsérelte.

Ma ítélezett felette a büntető törvényszéknek dr. Maurer László elnökletével működő tanácsa. A vád képviselőjében dr. Lukács János államügyész volt jelen.

A tárgyalás során vádolt tagadta, hogy fondorlatlan járt volna el és hogy sértett be akarta csapni. A bíróság a tanúk kihallgatása után vádlottat a vád és következményei alól felmentette azzal a indokolással, hogy a belső hibákért csupán polgári szavatósági parnek van helye, a csikó külső hibáit pedig a vásárlás alkalmával fel lehetett volna ismerni.

**Spanyol nátha elleusége**

**„Három rózsá”gyöngye**

**Kazinczy-utca 3. szám.  
Grand-szálló mellett.**

## Szigoru intézkedések a spanyol járvány elfojtására.

**Bezárják az iskolákat és mozikat. — Erélyes rendelkezés a színház, kávéház és mulatóhelyekre. — Nyolcvan-ötven a bejelentett betegek száma.**

(A Reggel tudósítójától.) A spanyol járvány kezd kibontakozni enyhé lefolyásából és már súlyosabb esetek is fordultak elő. Aggodalomra ugyan nincs ok, de az illetékes tényezők is szükségesnek látják a legdrágább intézkedések foganatbavételét. Hisz-szük, hogy az elrendelt és a mai napon javaslatba hozott intézkedések tompítani fogják a járványt és nem fog nagy méreteket öltetni.

Ma délután negy órara dr. Szentpáli István polgármester a közegészségügyi bizottságot üresre hívta egybe, hogy megbeszéljék azokat a teendőket, amelyek a járvány tovább erjedésének megakadályozására szükségesek.

A polgármester kitért továbbá arra, hogy az egyik reggeli lap a járvány olyan elterjedéséről számolt be, amely a valóságok egyáltalában sem felel meg, alkalmas a közönség megremétesére és ezért kénytelen ezt az eljárást a legmélyebben elítélni. Az értekezletet dr. Dobos József nyitotta meg azzal, hogy a bizottság összejövetelét a nagyobb számmal fellepő spanyol betegségek lentek szükségessé, majd felhívta dr. Szabó Ármint tisztit főorvost javaslatának megtételére.

Dr. Szabó Ármint főorvos előterjesztésében kiért az 1918 és 1919. évi járvány rövid ismertetésére, amely után jelenleg olyan ismétlődés következett be, mint az 1888. évi influenza járvány után 1890-ben. — A spanyol megkezdése bejelentése kötelező és ennek folytán 20-an tegy, 26-an tegy, 26-an tizenkettő, 27-en tegy, 28-an tizenegy, 29-en husz, 30-an delig harmincegy, összesen nyolcvanötven esetet jelentettek be. A járványkorhozba 19 egyent szállítottak. Három halálozást jelentettek, ezek közül két felnőtt és egy gyermek. Az iskolában megbetegedett tanulók száma 17. Természetesen ezek az adatok csupán a bejelentett betegségek hű visszatükrözésesei. Ismerete ez az az idevontakozó miniszteri rendeleteket, majd beszámolt arról, hogy a munkügyi és nevelési miniszteriumhoz felterjesztést is eztek a kórházi főröhelyek biztatása és fertőtlenítő anyagok kiu alá-iránt. Ezenkívül vasolja a rendőrhatalóság által megtett szigorú intézkedéseket.

Három irányban tett ezután javaslatot. Az első: az iskolák 15 napra való bezárasának elrendelése, a második: a tömegösszejövetel (népgyűlés, tánc és egyéb mulatóhelyek) korlátozása és végül harmadik javaslat, hogy a szakbizottság egy hé mulva újból újjon össze

Dr. Egri Miksa mindenben helyesli a főorvos előterjesztését, de ő ezeknél többet kíván tenni és javasolja a mozik, színházak és más tömeges összejövetelekre alkalmas helyiségekre a legerélyesebb intézkedések hozatalát. A járvány — úgymond — most még enyhé lefolyásu. Most kell erősen megfogni a gyep-lőt. Tapasztaltuk a háboru utáni járvány idejében, hogy az erélyes hatósági intézkedések mennyire csökkentették a megbetegedések számát.

Dr. Dobos József törvényszéki orvos utal arra, hogy a törvényszéki fogházban levő zsufoltás is a bajnak csiráját hordhatja magában és erre nevezte intézkedést ker. Majd rátér arra, hogy a járvány elég súlyosnak igerkezik. Ezért a nagyobb baj elkerülése végett szükségesnek tartaná a színház, mozik bezárasát, a villamos, kávéház és szinazra nevezte szigorú intézkedések megtételét, ugyanazt kívánja az állomásokra is, hol külön helyiség létesítendő azok részére, akik az állomáson vagy az utazás alkalmával megbetegedtek.

Dr. Róth Samu t. orvos a hatósági elarutó helyek előtti ácsorgásokat teszi szóva, amelyek szintén alkalmasak a spanyol terjesztésére. Intézkedést ker. Dr. Heks Miksa főállatorvos javasolja az egy het mulva leendő összejövetelt. Egyébként szigorú rendelke seket kíván. Ezeket a mulatóhelyekre is ki akarja terjeszteni, mert mulatózásra most semmi szükségünk nincs.

A bizottság az elhangzott felszólalások eredményeként a következő határozatot hozta: Javasolja az összes iskolának február 1-től 15-ig terjedő időre való bezárasát, a tömeges összejövetelekre nevezte népgyűlés, tanciskola, mulatóhelyek stb. szigorú korlátozó intézkedések meghozatalát, a színház, kávéházak és villamosra vonatkozólag a hygienikus követelmények legszigorubb keresztül vételét, a zsufoltás teljes megszüntetését és végül a moziknak bizonyos időre bezárasát.

**Budapest, jan 30.** A mai napon is új több spanyol megbetegedés történt. A halálozások száma 19. A Zita korházba ma 170, a Szt. Gellért korházba 48 beteget szállítottak be. Az összes megbetegedések száma 756, a halálozások száma 79. Halter István egészségügyi állapotában teljes javulás állott be. Barczy István megbetegedett azonban állapotában nem súlyos.

kes tartalma 16 oldalas szám ára két korona lesz, s a színházban, tőz-dekben és az utcai árusítóknál lesz kapható.

**Palágyi szinigazgató jogaliba való visszahelyezését kéri.** Értésülünk szerint Palágyi Lajos szinigazgató kérvényt nyújt be a szinügyi bizottsághoz melyben bejelenti, hogy a színház vezetését újból átvenni szándékozik és kéri, hogy a szinügyi bizottság előbbi lapunkban ismertetett határozatát változtassa meg, mert a szerződési időtartam lejáratáig a színház vezetése őt illeti. A szinügyi bizottság a kérdéssel legközelebb foglalkozik.

## HIREK

### A Reggel 80 fillér.

Az újságpapir eddigelé példátlan megdrágulása kiadóhivatalunkat is arra kényszeríti, hogy A Reggel árát február 1-től 20 fillérrel, többi lap-társunkhoz hasonlóan felemeljük. Ehhez képest módosul az előfizetési díja is, helyben egész évre 180 K., vidéken 200 korona. Meg vagyunk győződve arról, hogy közönségünk a haladó eszméket szolgáló lapunkat tovább is támogatni fogja, mert az árfelemelésre korántsem nyereszkedési célzat, hanem csak a technikai anyagok magas ára kényszerít bennünket.

**— Új kormánybiztoshelyettesek.** Gedeon Aladár dr. kerületi kormánybiztos Szentimrey Pál főszolgabíró szolgálattételre a kerületi kormánybiztossághoz osztotta be, ahol ideiglenesen ő fogja ellátni a helyettes kormánybiztossági teendőket. Szentimrey alapos tudásu közigazgatási tisztviselő, tizenöt esztendeje van közigazgatási pályán és 1915 óta a cserhádi járás főszolgabírája. Gortvay Aladár elhunytával a G.O.K. hivatal is vezetől nélkül maradt. Ennek a hivatalnak a helyettes vezetésével Legera László dr. eddigi kormánybiztossági büntető bíráta biztat meg a kormánybiztos.

**— Névjegyek, eljegyzési és esküvői megajánlók** előnyös árban és gyorsan készülnek: **Schwarz Soma** papirkereskedésében, könyvnyomdá-jában **Széchenyi-utca 72.**

**— Növekedik az áruforgalom.** Pár nappal ezelőtt a Miskolc-budapesti vonalon egy új vonatpár állított be, de tegnap ezeket a vonatokat néhány napra beszüntették. A beszüntetés oka az, hogy kevés a mozdony, ezzel szemben a teheráruforgalom nagyban emelkedett s így a személyforgalmat kellett korlátozni, hogy az áruforgalmat a vasut le tudja bonyolítani. A két személyvonat csak néhány napig nem közlekedik, mihelyt az áruforgalom csökken, a személyvonatokat ismét forgalomba helyezik.

**— A miskolci Vasutas Sport Club** birkozói minden hétfőn, szerdán és pénteken este 6 órától a református gimnázium torna termében traininget tartanak. Vendégeket szívesen lát a Club. Ugyanabban veszfel új tagokat. A vezetőség.

**— Csavargó gyermekek a színház táján.** A rendőrfőnök mai napi parancsából közöljük az alábbiakat: Meg mindig nagy számmal látok a város forgalmasabb helyein fiatalok egyéneket, akik csavarogva kerülik a munkát, cigarettákat és színház jegyeket árulnak. U asitom az osztályparancsnokot, kiváltképpen a színház tájékának a fenti ácsorgóktól egy kisebb razzia — különítmény által leendő megtisztítására annál is inkább, mert már egyenesen türhételenné kezd valni a színház körüli közlekedés.

**— A kegyetlen apa.** Az ózdi csendőrség ma jelentette a miskolci államügyészségnek, hogy Lukács János ózdi lakosnak 7—8 éves leánykaja elhalt. A nyomozás szerint a kis gyermek hulláját maga, az apadobta ki a kecskeolba. A csendőrség tovább folytatja a nyomozást.

**— A városi közgyűlést február 5-én tartják meg.** A városi közgyűlést Szentpáli István polgármester február 5-ére hívja össze. A közgyűlés a pénzügyi és gazdasági szakbizottságok előterjesztéseit fogja tárgyalni.

— Nagy bűvésztély a Royal-kávéházban. A Miskolcra annyira közismert és közkedvelt Forelli-pár vasárnap este tartja újból szenzációs bűvésztélyét a Royal-kávéházban. Az igazán elsőrangú műsor iránt városszerte oly nagy az érdeklődés, hogy ajánlatos asztalokról előre gondoskodni. Az ördögös ezermester szenzációs meglepetésekkel fog szolgálni az ő kedvelt közönségének, mely őt mindenkor pártfogolja.

— A Miskolci Műkedvelők Köre az inségekben szenvedőkért. A Miskolci Műkedvelők Köre tegnap délután dr. Zacher Emil elnöksége alatt ülést tartott. Az ülésen megjelent Bulyovszky Gusztáv védnök is. A műkedvelők körének tagjai elhatározták, hogy részt vesznek az inségek-akcióban és az inségekben szenvedők javára színelőadásokat fognak rendezni. Az első előadást e hó 19 re tervezték, azonban ezt a dátumot ki kellett tolniuk és az első előadást csak március elején fogják megtartani.

— Uj gépszerelések a vasgyárban. A diósgyőri vas- és acélgárban állandóan újabb gépekkel és modern technikai eszközökkel igyekeztek a több mint tízezer munkást foglalkoztató vasgyár üzemét fokozni. A vasgyár üzemének fokozása még nagyobb mérvet öltött volna akkor, ha Magyarország gazdaságilag és pénzügyileg nem volna olyan szánalmas, rossz helyzetben. A kilátástalan jövő dacára is a vasgyár főnöksége igyekszik a gyár üzemét fokozni. Nagyszabású tervei vannak a gyár-igazgatóságának a martin-kohók és acélöntődékekkel. Már a háború első éveiben megkezdették egy új martin-kohónak és acélöntő műhelynek az építését. Ezen új és fontos üzemágak építése már meglehetősen előrehaladt stádiumban van és teljes felépítésükkel ismét sok száz munkás kéz nyer majd munkát. Az építés alatt lévő martin-kohó és acélöntődéhez természetszerűleg új gépek felszerelése is szükségesek. Ezen követelménynek megfelelőleg már hetek óta dolgoznak a gyári vagon- és gépgyár szerelői két új mágnes-daru szerelésén, melyeknek az lesz a hivatásuk, hogy az új martin-kohó kemencéjéhez a szükséges nyers- és olvasztó anyagot eljuttassák. A két új mágnes daru több százézer befektetést jelent a vasgyárnak, de egyszerűsége az üzemtermelő képességét is emeli.

— Ezüst lakodalom Diósgyőrben. A tegnapi nap folyamán ünnepeltek Czien Ignác és neje, született Fleischner Lina házasságuk huszonötödik évfordulóját, mely alkalommal egy rokonságuk mint barátai közül számosan üdvözölték az ezüst lakodalmat ünnepelő házaspárt.

— A Deborah Nőegylet szegényei részére szívesek voltak adakozni: Grünwald Ignác, Schwarcz Sománé, Deutsch Dezső és neje, Buchalter Ignác 100—100 kor., Klein Mórné, Nagy Gyula, Kohn Sándorné, 50—50 kor., özv. Milhofer Mórné 30 kor., Kelenföldi Lipótné 10 kor., özv. Friedman Miksáné gyűjtése Drucker Miksa keresztelvény 276 kor., Rosenberg Lenke és Neulender Gizi gyűjtése Grün Béla és Neulender Irén esküvőjén 150 kor., Lengyel Erzsike gyűjtése (Diósgyőr) Róth Ilus és Klein Jenő esküvőjén 90 kor. Nagylelkű adományaikért halás köszönetét nyilvánítja az Elnökség.

— Portréfestést vállal Teschinsky Á. Tyron festőművész. Batthányi-u. 11. szám.

— Drága dorongfa. A magyar áll. erdőgazdaságtól vásárolt Nagy Lajos diósgyőri favaros két ürméter bükk dorongfát 104 koronáért. Szekérre rakta a fát és Miskolcra az utcán kínálta eladásra. Fél ürméter dorongot sikerült is neki borsos áron eladni a megszorult embereknek. A megmaradt másfél ürméter fat éppen elakarta adni valakinek, amikor Mór Mihály államrendőr, ez az igazán agilis ember őre a rendnek, rajtacsípte Nagy Lajost, aki a tüzelőfáért 550 koronát követelt a vásárló feltől. A rendőr előállította az árdragító fuvarost a rendőri ügyeletre, ahol Nagy Lajos dorongfáját elkobozták. Ezen kívül persze még a kihágási bíró előtt is felelni kell majd Nagynak a faárdragításért.

— Turistakirándulás Egerbe. A Természetbarátok Turistaegyesülete folyó hó 31-én, kirándulást rendez Egerbe és pedig a következő programmal: Indulás Miskolcra január 31-én (szombaton) délután 3 órakor a Városházterről villamoson Diósgyőrig, onnan Lillafüredre gyalog ott meghálás, február 1-én (vasárnap) reggel 5 órakor folytatódik gyalog a tura és pedig Hollós—Gyertyanvölgy —Pajzakyvadászház—Szarvaskőcsucs 646—Mákos orom—Csipkés ku— —Várhegy — Nagyveget — Kiseget érintésével Eger. Február 2-án (hétfőn) vonattal haza. Háromnapra való élelmet mindenki lehetőleg magával visz. Vezető: Gráf József

— A Kuruc délután főpróbája. Péntek délután volt a színházban a Kuruc délután főpróbája. A vasárnapra csak félig szaladt be a színórpadlásra, s a hevenyészett megdizslevezett színen megkezdődött a játék. Kuruc korbelt ruhákba öltözött fiatal emberek és leánykák libbentek a lámpák elé, s az orchesterből fűlbemászó, rendkívül melodikus, szentimentális zene csendült föl. A szereplők a színpadon ide-oda mozogtak, s a karmesteri pulpitus mögött a népszerű Rákos Sándor dirigálta azt a lelkes, kis gárdát, akiknek az adhoc zenekarba való összecsoportosása szintén az ő érdeme. A szereplőknek ugyancsak melegük volt, a zenészeknek még jobban. Rákosnak a legjobban. Rákos Arnold és Nagy Dénes... Öröm volt nézni, hogy ez a két ambiciózus művész ember mily biztos kezekkel kormányozza ezeket a kedves fiatalokat a biztos siker felé...

— Lopás a Vasgyárban. A diósgyőri vas- és acélgárban békében is gyakran fordultak elő lopások. A háború előtt is megtörtént, hogy lelkiismeretlen emberek, rezes, gépsziját, bört és egyéb fontos tárgyakat kicsempésztek a Vasgyárból, lényeges kárt okozva ezzel az államnak. A háború folyamán, amikor a fent említett tárgyak értéke hirtelen felemelkedett, a lopások mindgyakoribbakká váltak. E hét folyamán is több ezer korona értékben károsították meg ezideig ismeretlen tettesek a vasgyárat. Elloptak egy Ampere és Volt mérőt — mely eltekintve a több ezres kártól — annál súlyosabb vesztesége a Vasgyárnak, mert ezek a műszerek külföldi gyártmányok és beszerzésük a mai körülmények között igen nehéz.

**128 százalékos vastartalmu zsirszód** szappan ózésre általam kipróbált kg-ként 25 koronáért. Ugyanott elsőrendű fajalma kapható:

**Hartmann és Blau**  
fűszer- és vegyes kereskedése  
Munkácsy-utca 2. — Papp ház.

**SZÍNHÁZ**

**Műsor:**

Szombat délután: Huncut kéményszeprő. Este: Lili bárónő.  
Vasárnap délután: Faun. Este Lili bárónő.  
Hétfő: Artatlan Zsuzsi.  
Kedd: Gróf Rinaldó.  
Szerda: Pillangó főhadnagy.  
Csütörtök: Döntő percek  
Huzárszerzem. Jótékonycélu előadás Move rendezésében.

— Faun vasárnap délután van műsoron, Gömör Lászlóval a címszerepben.

— Huncut kéményszeprő, a gyermekek kedvenc operetteje szombaton kerül színre.

— Lady Windermere legyezője. Érdekes eseményre készül a színtársulat. Legközelebb előadják Oscar Wilde, a nagy angol költő egyik leggyönyörűbb és legszellemesebb alkotását, a Lady Windermere legyezőjét. A színházba járó intelligens közönség nagy érdeklődéssel néz az előadás ele, mert ez lesz egyszerűsmind tulajdonképeni bemutatója a színtársulat kiváló drámai művésznőjének, kit sajnos az idén még nem volt alkalmunk nagyobb szabásu, az őt megillető szerepben látni

— A művész nő muffedja. A miskolci Nemzeti Színház egyik kiváló művésznőjét ma kellemetlen veszte ség érte. Főpróbáról jövet elvesztette szikunkz muffedját, amely ma igen nagy értéket képvisel. Kéretik a becsületes megtaláló, hogy a muffedot akár kiadóhivatalunkba (Széchenyi-utca 37.) vagy a színházi titkári hivatalba juttassa el.

**Hirdetmény**

Felhívom a város területén akár állandóan, akár ideiglenesen tartózkodó 16 éven felüli életkoru ferfi és női lakosokat, hogy (az utazáshoz is szükséges) személyazonossági igazolványaikba fényképet ragasszák be és avval a kihágási ügyosztály 73. számú szabályában (Városháza, közép-udvar) felülbélyegzés végett személyes megjelenés kötelezettsége mellett a mai naptól kezdődőleg február 7-ig bezárólag naponta dél előtt 10 óráig délután 2 óráig annyival is inkább jelentkezzenek, mert ezen határidő elmúltával felülbélyegzések senki részere sem fognak eszközöltetni s a mulasztókkal szemben szigorú eljárás fog alkalmaztatni. Kivételt képeznek azon állami és közalkalmazottak, akik vasuti arcképes igazolvánnyal bírnak, ezek a jelentkezéstől mentesítve vannak.

Felhívom a lakosságot, hogy saját jól felfogott érdekeben mindenki szerezz be személyazonossági igazolványokat, mert ez az utazáshoz megkívánatik.

Miskolc, 1920. évi január hó 28.

**Dr. Tódor,**  
áll. rendőrségi tanácsos,  
a kapitányság vezetője.

**„Livia“ dohányzási kellékek**  
**Ifj. GRÜNFELD SAMU.**  
Miskolc

A szerkesztésért felelős:  
**Hoványi Kornél.**  
Szerkesztő: Láng

**Apróhirdetések**

Apróhirdetések ára: szavanként 1 korona, legkisebb hirdetés 10 korona. Álláskeresés hirdetés szavanként 50 fillér, legkisebb hirdetés 5 korona. — Hirdetések felvételnek Ferenczi B. könyvkereskedésében.

Blouse, alj, pongyola Klewin József, Széchenyi-utca 76. — Telefon 5—18. 24

Hivja az 5—65 telefont mielőbb cipőszükségletet beszerezné. Sölym-cipőáruház. Bankpatota. 23

Öltönyre 3 méter gyapjuszövet 750 korona Neumann M. ruházletében. 6

Halmos Mór Miskolc, Városházter 19. szám. telefon 249. Katonai cikkek uri, női divat és szakszövekek. 20

Gerhardt-cipők tartósak, elegánsak, kényelmesek. 21

Takács modern cipőfelsőrész készítő üzlete. Munkácsy-u. 2. 19

Kristály-gőzmosógár keres óvadékképes elárusítókat. Jelentkezni lehet Kristály gőzmosógár irodájában. Széchenyi-utca 116. 22

**Felsőmagyarországi Villamosberendező Vállalat**  
Széchenyi-utca 9. sz  
Telefon 379.  
Tulajdonos:  
**Dobos Károly.**

**Brilliansokat, aranyat és ezüstöt**  
a képzelhető legmagasabb áron veszek  
**Klein Samuel,**  
máv. óras- és ékszerész Miskolc  
Széchenyi-utca 135. Leffler-sör-csarnok mellett. Telefonszám 643.

**Radwányi Ignác**  
női ruha, szövet és vászonáruhaza. Széchenyi-utca 23.

**Eladó**  
egy pénzesszekrény és egy Remington írógép a Merkur-szállítási irodában.

500 pár gyermek cipő	19—25-ig	78 K
500 „ „ „ „	24—25-ig	90 K
500 „ zsevró „	19—23-ig	140 K
500 „ zsevró „	24—25-ig	150 K
500 — fehér vászon	19—23-ig	110 K
500 — fehér „	24—25-ig	120 K
500 — fehér „	26—28-ig	130 K
500 — szines „	24—25-ig	119 K
500 — szines „	26—28-ig	120 K
500 — pártie vegyes	19—25-ig	80 K

vásárolható  
**Kiss Lajos cipőáruházában**  
Széchenyi-utca, 6. szám alatt.